

1979 год

Январь

1 января

Установлены дипломатические отношения между США и Китайской Народной Республикой.

7 января

Вьетнамские войска и воинские формирования Единого фронта освобождения Кампучии вступили в столицу страны Пномпень. Режим «красных кхмеров» во главе с Пол Потом рухнул. Создан Революционный совет во главе с Хенг Самрином. 11 января провозглашена Народная Республика Кампучия.

12 января

В Москве скончался кинорежиссер и драматург, народный артист СССР (1977) Александр Борисович Столпер (род. 30 июля 1907 в г. Двинск Витебской губ.).

Поставил фильмы «Парень из нашего города» (1942), «Жди меня» (1943; оба совм. с Б.Г. Ивановым), «Повесть о настоящем человеке» (1948), «Живые и мертвые» (1964). Дважды лауреат Сталинской премии (1949, 1951).

16 января

В Иране свергнут шахский режим. В обстановке острого политического кризиса шахиншах Мохаммед Реза Пехлеви покинул страну. См. *1 февраля*.

17–24 января

Проведена очередная Всесоюзная перепись населения. Численность населения составила 262 млн 400 тыс. человек, в том числе 122,4 млн мужчин, 140,0 млн женщин. За период с 1970 по 1979 год численность населения страны увеличилась на 20,7 млн человек.

20 января

Завершено создание единой энергосистемы «Мир» европейских стран — членов СЭВ.

В Московском отделении Союза писателей состоялось обсуждение альманаха «Метрополь», подготовленного группой писателей в 1978. Организаторы альманаха требовали опубликовать его вне очереди и без цензуры и редакторской правки. Среди «основателей» альманаха были В. Ерофеев, В. Аксенов, А. Битов, Е. Попов, позже к ним присоединились Ф. Искандер, Е. Рейн, А. Вознесенский, Б. Ахмадулина, В. Высоцкий, С. Липкин, И. Лиснянская, Г. Сапгир, Ю. Кублановский и др. «Метрополь» был собран и «издан» в количестве 12 машинописных экземпляров в 1978; в предисловии составители предупреждали: «Альманах «Метрополь» выпущен в виде рукописи. Может быть издан типографским способом только в данном виде. Никакие добавления и купюры не разрешаются». Кампания против «Метрополя» и его авторов началась сразу после передачи одного из экземпляров в Госкомпечать. 20 января 1979 соста-

вителей «прорабатывали» на секретариате Московской организации Союза писателей. Ф. Кузнецов в февральской статье в «Московском литераторе» расценил факт создания альманаха как «заурядную политическую провокацию», другие критики клеймили его как «мусор», «порнографию духа», «безнравственную пачкотню». В результате Ерофеев и Попов в декабре 1979 были исключены из Союза писателей, через год уехал в США Аксенов; в знак солидарности с исключенными вышли из Союза писателей Липкин и Лиснянская. Вскоре «Метрополь» был опубликован в США издательством «Ардис» и в СССР распространялся в ксероксных копиях. Издан он был в Москве только в 1991.

Танзанийские войска вторглись на территорию Уганды.

27 января

В Москве скончался физик, член-корреспондент АН СССР (1958) и АН УССР (1939), Герой Социалистического Труда (1956) Дмитрий Иванович Блохинцев (род. 28 декабря 1907 в Москве).

Д.И. Блохинцев — директор Объединенного института ядерных исследований в Дубне (1956–1965), один из руководителей создания первой в мире АЭС. Лауреат Ленинской (1957), Сталинской (1952) премий и Государственной премии СССР (1971).

В январе:

На базах межконтинентальных баллистических ракет началась постанковка на боевое дежурство ракет РС-20 (СС-18). Каждая ракета несла 10 разделяющихся головных частей индивидуального наведения мощностью 550 килотонн,

имела дальность действия 11 тыс. км, забрасываемый вес — 8,8 т. На Западе ракеты этого класса условно именовались «Сатана».

Февраль

1 февраля

В Иран после 15 лет вынужденной эмиграции возвратился шиитский лидер аятолла Хомейни. 2 февраля он объявил о создании исламского Революционного совета. См. *15 февраля, 1 апреля*.

5 февраля

В Москве скончался актер и педагог, народный артист СССР (1966) Николай Сергеевич Плотников (род. 24 октября 1897 в Вязьме).

Н.С. Плотников на сцене с 1920. С 1938 в Театре им. Вахтангова. Среди его ролей: Земляника («Ревизор» Н.В. Гоголя), Труффальдино («Слуга двух господ» К. Гольдони), Полоний («Гамлет» У. Шекспира) и др. Снимался в фильмах «Девять дней одного года» (1962), «Твой современник» (1968) и др. Лауреат Сталинской премии (1947).

8 февраля

В Москве скончался поэт, прозаик, общественный деятель Николай Семенович Тихонов (род. 22 ноября 1896 в С.-Петербурге).

Автор стихов о Гражданской и Великой Отечественной войнах (сборники «Орда» и «Брага», оба — 1922; поэма «Киров с нами», 1941 — о защитниках Ленинграда). В июне 1941 находился в действующей армии, всю блокаду провел в Ленинграде и на Ленинград-

1979

Март

ском фронте начальником оперативной группы писателей. Написал большое количество патриотических стихов и статей, в ноябре 1942 — январе 1944 его очерки еженедельно публиковались в «Красной Звезде». В 1944–1946 возглавлял Союз писателей СССР. С 1949 возглавлял Советский комитет защиты мира. В 1957 получил Международную Ленинскую премию «За укрепление мира между народами». Лауреат Ленинской (1970) и Сталинской (1942, 1949, 1952) премий.

15 февраля

В Иране начались исламские народные суды над сторонниками бежавшего из страны шаха Мохаммеда Реза Пехлеви. Большинство судов заканчивались вынесением смертных приговоров. См. *1 февраля, 1 апреля*.

16–17 февраля

16 февраля подписан вьетнамско-кампучийский договор о дружбе и сотрудничестве. На следующий день на территории Вьетнама вступили китайские войска. После длительного периода пограничных стычек на границе Вьетнама и Китая начался китайско-вьетнамский вооруженный конфликт.

19 февраля

Опубликовано Заявление советского правительства, в котором осуждалось вторжение китайских войск на территорию Вьетнама *17 февраля*.

23 февраля

Центральное телевидение начало показ 20-серийного историко-публицистического фильма «Великая Отечественная» (снят на Центральной студии докумен-

тальных фильмов под руководством Р. Кармена в сотрудничестве с американским телевидением). В США фильм под названием «Неизвестная война» демонстрировался в сентябре 1978.

26 февраля — 19 августа

Программа пилотируемых космических полетов в 1979 была связана с эксплуатацией орбитальной станции «Салют-6», запущенной 29 сентября 1977. 26 февраля к ней пристыковался «Союз-32» с космонавтами В.А. Ляховым и В.В. Рюминым. За время рекордного, продолжавшегося 175 суток полета экипаж станции принял три грузовых корабля «Прогресс» и корабль «Союз-34», 8 июня состыковавшийся с «Салютом» в беспилотном варианте 15 августа космонавты совершили выход в открытый космос, продолжавшийся 1 ч 23 мин. 19 августа экипаж возвратился на Землю. См. также *10–12 апреля*.

Март

2 марта

Советское правительство выступило с заявлением по поводу агрессии Китая против СРВ и концентрации китайских войск на границе с Лаосом.

13 марта

Страны — члены Европейского сообщества (ЕС) подписали соглашение о стабилизации европейской валютной системы. Соглашение предусматривало создание безналичной европейской денежной единицы (ЭКЮ; ECU — European Currency Unit), которая должна определять стоимость национальных денежных единиц.

15 марта

В Гренаде свергнут режим Э. Гейри; образовано временное революционное правительство во главе с М. Бишопом.

17–19 марта

На совещаниях членов Политбюро ЦК КПСС обсуждался вопрос о положении в Афганистане.

Инициированные руководством Афганистана реформы встречались населением с недоверием и противодействием. В середине марта положение еще больше осложнилось — произошло восстание в Герате. В стране началась гражданская война. В этих условиях афганское руководство обратилось за помощью в Москву, имея в виду в том числе ввод советских войск в Афганистан. Большинство членов Политбюро, участвовавших в совещаниях, высказалось против ввода советских войск в Афганистан. В решении политбюро ЦК КПСС от 12 апреля говорилось: «Таким образом, наше решение воздержаться от удовлетворения просьбы руководства ДРА о переброске в Герат советских воинских частей было совершенно правильным».

17 марта

В Вене завершился чемпионат мира по фигурному катанию. Золото в танцах завоевали Н. Линичук и Г. Карпоносов, в мужском одиночном катании — В. Ковалев.

20 марта

Состоялся необъявленный визит в Москву председателя Революционного совета и премьер-министра Афганистана Н.М. Тараки. Состоялись его беседы с Л.И. Брежневым и А.Н. Косыгиным. Советские руководители сообщили

ему об отказе ввести советские войска в Афганистан.

21 марта

Скончался философ Эвальд Васильевич Ильенков (род. 18 февраля 1924 в Смоленске).

По окончании философского факультета МГУ работал с 1953 в Институте философии АН СССР. Автор работ по проблемам материалистической диалектики как логики («Диалектика абстрактного и конкретного в «Капитале» Маркса», 1960; «Диалектическая логика: Очерки истории и теории», 1974; «Философия и культура», 1991, посмертно). Способ восхождения от абстрактного к конкретному рассматривал как универсальный метод мышления, как всеобщую форму развития понятий. Предметом логики считал формы и закономерности мышления. Исследовал теоретические и методологические проблемы формирования высших психических способностей человека, опираясь на достижения отечественных дефектологов.

24 марта

Впервые в истории космонавтики проведены испытания системы космической связи, обеспечивающей передачу телеизображения с Земли на советскую орбитальную станцию «Салют-6».

26 марта

В Вашингтоне президент Египта А. Садат, премьер-министр Израиля М. Бегин и (в качестве свидетеля) президент США Дж. Картер подписали мирный договор между Египтом и Израилем.

28 марта

Из Москвы на стройки Западной Сибири отбыл 50-тысячный ударный комсо-

1979

Апрель

мольский отряд им. 25-летия освоения целины.

29 марта

В Афганистане премьер-министром стал Х. Амин.

Апрель

1 апреля

Иран провозглашен Исламской Республикой (см. *1 февраля*).

3 апреля

МИД Китайской Народной Республики направил ноту советскому правительству с уведомлением о решении китайской стороны не продлевать действие советско-китайского договора о дружбе, союзе и взаимной помощи, заключенного *14 февраля 1950*.

4 апреля

В Пакистане казнен бывший премьер-министр З. Али Бхутто (род. 5 января 1928), обвиненный в подготовке антигосударственного заговора.

5 апреля

Опубликовано Заявление советского правительства в связи с намерением правительства КНР не продлевать Договор о дружбе, союзе и взаимной помощи между СССР и КНР, заключенный 14 февраля 1950, срок действия которого истек в апреле 1980.

Из Заявления Советского правительства: *«Трансформация отношения Пекина к Договору о дружбе, союзе и взаимной помощи между СССР и КНР — от полного одоб-*

рения и активного его использования до прекращения действия договора — тесно связана с перерождением политического курса китайских руководителей, который постепенно стал все больше определяться великодержавными, гегемонистскими устремлениями к другим странам и народам, враждебностью ко всему тому, что ведет к укреплению мира и международной безопасности, идет вразрез с их планами установления мирового господства».

10–12 апреля

Неудачей закончилась экспедиция посещения станции «Салют»: корабль «Союз-33» с космонавтами Н.Н. Рукавишниковым и гражданином Болгарии Г. Ивановым, стартовавший 10 апреля, не смог состыковаться со станцией и 12 апреля вернулся на Землю. Основной экипаж станции благополучно приземлился 19 августа в спускаемом аппарате корабля «Союз-34».

12 апреля

В поселке Дымер (Вышгородский район Киевской обл.) в автомобильной катастрофе погиб актер и режиссер, заслуженный артист РСФСР (1965), народный артист Украинской ССР (1974) Леонид Федорович Быков (род. 12 декабря 1928 в с. Знаменское Славянского района Донецкой обл.).

По окончании Харьковского театрального института (1951) поступил в труппу Харьковского государственного академического украинского драматического театра им. Шевченко. В 1960–1968 актер и режиссер киностудии «Ленфильм», с 1969 — Киевской киностудии им. Довженко. Популярность актеру принесла роль Пети Мокина в фильме «Укротительница тигров» (1954), затем снялся в заглавной роли в картине «Максим Пе-

репелица». В 1974 снял картину «В бой идут одни старики», имевшую успех у публики, в 1976 — фильм о войне «Атыбаты, шли солдаты».

13 апреля

Вооруженные отряды Фронта национального освобождения Уганды и танзанийские войска свергли террористический режим Иди Амина, находившегося у власти с 1971. За время его правления жертвами репрессий в Уганде стали около 300 тыс. человек.

17 апреля

Пленум ЦК КПСС освободил Я.П. Рябова от обязанностей секретаря ЦК в связи с назначением первым заместителем председателя Госплана СССР.

Яков Петрович Рябов (род. 24 марта 1928 в с. Шишкеево Пензенской губ.) работал на Свердловском трубомоторном заводе (с 1946), с декабря 1958 секретарь парткома завода. С ноября 1960 первый секретарь райкома КПСС в Свердловске. С января 1963 первый секретарь Свердловского горкома КПСС. С февраля 1966 второй секретарь, с января 1971 первый секретарь Свердловского обкома КПСС. В октябре 1976 — апреле 1979 секретарь ЦК КПСС, курировал отрасли ВПК. С апреля 1979 первый заместитель председателя Госплана СССР. В мае 1983 — сентябре 1984 председатель Государственного комитета СССР по внешним экономическим связям. В сентябре 1984 — июне 1986 заместитель председателя Совета министров СССР. В июне 1986 — апреле 1990 посол СССР во Франции.

19 апреля

В результате переговоров на высшем уровне между СССР и США в Нью-

Йорке состоялся обмен пяти советских диссидентов (А. Гинзбург, Э. Кузнецов, М. Дымшиц, Г. Винс, В. Мороз), осужденных в СССР на различные сроки тюремного заключения, на двух граждан СССР (Р. Черняев, В. Энгер), осужденных в США за шпионаж на 50 лет тюремного заключения каждый.

21 апреля

В Москве скончался политический деятель, историк, академик АН СССР (1953), Герой Социалистического Труда (1958) Петр Николаевич Поспелов (род. 8 июня 1898 в г. Конаково).

П.Н. Поспелов с 1934 в ЦК ВКП(б). В 1940–1949 главный редактор, в 1952–1953 заместитель главного редактора газеты «Правда». В 1949–1952 директор Института Маркса–Энгельса–Ленина. В 1953–1960 секретарь ЦК КПСС. В 1957–1961 кандидат в члены Президиума ЦК КПСС. В 1961–1967 директор Института марксизма-ленинизма. Автор работ по истории КПСС. Лауреат Сталинской премии (1943).

25 апреля

В Москве скончался океанограф и геофизик, академик АН СССР (1946) Василий Владимирович Шулейкин (род. 1 января 1895 в Москве).

В.В. Шулейкин — организатор и директор Черноморской гидрофизической станции (пос. Качивели, Крым), участник и руководитель ряда океанографических экспедиций. В 1935 организовал московскую Морскую гидрофизическую лабораторию (с 1948 — Морской гидрофизический институт АН СССР). В 1947 назначен начальником Главного управления гидрометеорологической службы при Совете министров СССР. Один из основоположников отечественной шко-

1979

Май

лы физики моря. Лауреат Сталинской премии (1942).

На проходящем в Москве 46-м чемпионате мира по хоккею с шайбой сборная команда СССР досрочно обеспечила себе золотые медали и чемпионский титул.

26–28 апреля

В СССР с рабочим визитом находился президент Франции В. Жискард д'Эстен. В результате переговоров делегаций двух стран был подписан ряд документов: долгосрочная программа углубления экономического, промышленного и технического сотрудничества на период 1980–1990 гг.; соглашения об экономическом сотрудничестве на период 1980–1985 гг.; о мерах по совершенствованию линии прямой связи Кремль — Елисейский дворец; об изучении русского и французского языков; о научно-техническом и промышленном сотрудничестве в области вычислительной техники и электроники и др. Было решено продлить до 1990 г. срок действия соглашения о развитии экономического, технического и промышленного сотрудничества от 27 октября 1971.

В апреле:

В Афганистане начались восстания против режима, возглавляемого Народно-демократической партией Афганистана.

Май

1 мая

В Москве скончался писатель Виль Владимирович Липатов (род. 10 апреля 1927 в Чите).

В.В. Липатов — автор повестей «Глухая мята» (1960), «Деревенский детектив» (1967), «Сказание о директоре Прончатове» (1969), романа «И это все о нем...» (1974) и др., посвященных современной жизни, сибирским стройкам, деревенской глубинке.

3 мая

В Великобритании после победы Консервативной партии на парламентских выборах (43,95% голосов) лидер партии Маргарет Тэтчер стала первой в истории страны женщиной премьер-министром.

9 мая

В Сальвадоре начались военные действия между повстанцами Фронта национального освобождения им. Фарабундо Марти и правительственными силами.

28 мая

В Афинах подписан Договор о вступлении Греции в Европейское сообщество (ЕС) с 1 января 1981.

31 мая

Достигла Северного полюса советская полярная экспедиция во главе с Д. Шпаро, организованная газетой «Комсомольская правда». Группа из 7 человек стартовала 16 марта 1979 с о. Генриетты и за 77 суток преодолела на лыжах 1500 км.

В мае:

В Иране создан Корпус стражей исламской революции.

Июнь**1 июня**

В Южной Родезии образовано новое правительство во главе с лидером черного большинства епископом А. Музоревой. Страна получила новое название — Зимбабве.

2–10 июня

Состоялся триумфальный визит папы Иоанна Павла II в Польшу.

7–10 июня

В Бельгии, Великобритании, ФРГ, Дании, Ирландии, Италии, Люксембурге, Нидерландах и Франции состоялись первые прямые выборы в Европейский парламент.

В Москве скончался конструктор танков, доктор технических наук (1972), генерал-майор-инженер (1945), дважды Герой Социалистического Труда (1943, 1974) Александр Александрович Морозов (род. 16 октября 1904 в г. Бежица, ныне в Брянской обл.).

А.А. Морозов работал с 1928 в танковом КБ завода, прошел путь от конструктора до главного конструктора завода. Участвовал в создании первых отечественных средних (Т-12 и Т-24) и легких (БТ) танков. В качестве технического руководителя проекта (совм. с М.И. Кошкиным и Н.А. Кучеренко) возглавлял разработку танка Т-34, а во время Великой Отечественной войны руководил организацией его массового производства. После войны под его руководством созданы новые типы танков (Т-34-85, Т-44, Т-54, Т-64 и др.). Лауреат Ленинской (1967), трижды лауреат Сталинской (1942, 1946, 1948) премий.

16–19 июня

В Целинограде (Казахская ССР) прошли демонстрации протеста против решения Политбюро ЦК КПСС о создании немецкой автономии на территории Казахстана.

18 июня

В Вене во время советско-американской встречи на высшем уровне председатель Президиума Верховного Совета СССР Л.И. Брежнев и президент США Дж. Картер подписали договор об ограничении стратегических наступательных вооружений (ОСВ-2).

Договор ОСВ-2 предусматривал количественные и качественные ограничения на все компоненты стратегических сил, порядок и процедуры уничтожения излишних вооружений, обязательство сторон по контролю с помощью национально-технических средств. Договор явился продолжением соглашений, зафиксированных в Договоре ОСВ-1, подписанном 26 мая 1972 (см. *22–30 мая 1972*). Договор ОСВ-2 ограничивал количество пусковых установок межконтинентальных баллистических ракет наземного базирования, пусковых установок баллистических ракет подводных лодок, тяжелых бомбардировщиков, баллистических ракет «воздух—земля», суммарным числом не превышающим 2400 единиц. Договор предусматривал запрет на строительство дополнительных пусковых установок межконтинентальных баллистических ракет, а также на их передислокацию; сокращение суммарного уровня в 2400 единиц до 2250 единиц. Договор запрещал ряд новых видов стратегических наступательных вооружений, в том числе баллистические ракеты с дальностью свыше 600 км для установки на плавучих средствах, не являющихся подводными

1979

Июль

лодками; средства для вывода на околоземную орбиту ядерного оружия или любых других видов оружия массового поражения. Договор фактически подтверждал примерное военно-стратегическое равенство, сложившееся между СССР и США. В обстановке дальнейшего обострения советско-американских отношений договор не был ратифицирован в США и выполнялся американской администрацией «добровольно». См. *12 декабря 1979*.

Июль

1 июля

В Москве скончался футболист и хоккеист заслуженный мастер спорта СССР (1948), заслуженный тренер СССР (1967) Всеволод Михайлович Бобров (род. 1 декабря 1922 в г. Моршанск Тамбовской губ.).

Всеволод Бобров — легендарный спортсмен 1940–1950-х годов; нападающий команд ЦДКА (1945–1949) по футболу, ВВС (1949–1953) и ЦДСА (1953–1957) по хоккею с шайбой, чемпион мира (1954, 1956), чемпион зимних Олимпийских игр (1956) по хоккею. Выступил в 59 играх сборной команды СССР по хоккею, забив в них 89 шайб. Единственный в истории Олимпийских игр спортсмен, возглавлявший национальные команды по футболу (1952) и хоккею (1956). В 1972–1974 тренер сборной команды СССР по хоккею.

2 июля

В Калининской области погибла в автомобильной катастрофе кинорежиссер, заслуженный деятель искусств РСФСР (1974) Лариса Ефимовна Шепитько (род. 6 января 1938 в Артемовске).

Режиссерский почерк Л.Е. Шепитько отличался авторским своеобразием,

страстностью и трагическим пафосом. В лучшем своем фильме «Восхождение» (по повести В. Быкова «Сотников», 1977) история о подвиге и предательстве партизан, попавших в руки полиции, приобрела почти библейское звучание.

Другие фильмы: «Зной» (1963), «Крылья» (1966), «Ты и я» (1972). Картину «Прощание» (по повести В. Распутина «Прощание с Матерой») завершил ее муж — режиссер Э.Г. Климов. Государственная премия (1979, посмертно).

3 июля

Президент США Д. Картер подписал секретную директиву о помощи противникам просоветского режима в Афганистане.

9 июля

В Москве скончался ученый-радиотехник, инженер-адмирал (1955), академик АН СССР (1946), Герой Социалистического Труда (1963) Аксель Иванович Берг (род. 29 октября 1893 в Оренбурге).

На военной службе с 1911. Участник Первой мировой и Гражданской войн, штурман линкора и командир подводной лодки. С 1925 на преподавательской работе, с 1932 начальник НИИ морской связи ВМС. В 1937–1940 был репрессирован. С 1943 заместитель наркома радиопромышленности, заместитель председателя Совета по радиолокации (в 1943–1945 при ГКО). Основатель и первый директор ЦНИИ-108 Министерства обороны СССР (1947–1957, ныне ЦНИРТИ). Одновременно в 1953–1957 заместитель министра обороны СССР по радиолокации. Инициатор и руководитель исследований по кибернетике.

12 июля

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы».

Постановление вводило новые нормативы, которыми должны были руководствоваться предприятия. Реализация постановления предполагала установление огромного количества производственных и финансовых нормативов и последующий контроль за их соблюдением — запасы по видам сырья, использование оборудования, расход энергии и т.п. Речь шла о попытке глобальной стандартизации управления предприятиями. Предпринятые меры не улучшили руководство предприятиями и не повысили производительность труда.

ЦК КПСС принял постановление о пропаганде и внедрении новой формы организации труда — бригадного подряда (так называемый метод Злобина). Суть метода состояла в том, что бригада подряжалась выполнить порученную ей работу к определенному сроку и сама распределяла между своими членами как трудовые функции, так и оплату.

Николай Анатольевич Злобин (19 декабря 1931, с. Дельная Зубрава Ламского района Тамбовской обл. — 9 мая 1997, Зеленоград) — строитель, получил известность как инициатор метода бригадного подряда в жилищном строительстве (метод использован при строительстве 14-этажного корпуса в Зеленограде в 1970, трест «Зеленоградстрой»). Сущность эксперимента заключалась в том, что все средства выделялись непосредственно бригаде, что позволило сэкономить часть денег и сдать объект раньше намеченного

срока. Дважды Герой Социалистического Труда (1971, 1985), лауреат Государственной премии СССР (1975).

12 июля

Скончался авиаконструктор, генерал-майор инженерно-технической службы (1951), доктор технических наук (1961) Георгий Михайлович Бериев (Бериашвили, род. 13 февраля 1903 в Тифлисе).

На военной службе с 1921. Окончил Ленинградский политехнический институт (1930). С 1930 в КБ, создал морской ближний разведчик МБР-2, применявшийся в Великую Отечественную войну и более 20 лет стоявший на вооружении авиации ВМФ. В 1934–1968 главный конструктор и начальник ОКБ морского самолетостроения. Под руководством Бериева разработано несколько типов гидросамолетов, корабли-разведчики, реактивные летающие лодки, самолеты-амфибии и др. В ОКБ Бериева были созданы также крылатые ракеты, экранолет и ряд пассажирских самолетов для местных авиалиний. Лауреат Сталинской премии (1947), Государственной премии СССР (1968).

16 июля

Президентом Ирака в результате государственного переворота стал один из лидеров партии Баас С. Хусейн (находился у власти до 2003).

17 июля

В Никарагуа Сандинистский фронт национального освобождения, возглавлявший многолетнюю борьбу против диктатуры, одержал победу. Президент Никарагуа А. Сомоса покинул страну. Клан Сомоса правил в Никарагуа с 1937. Новое правительство возглавил лидер Сандинистского фронта Д. Ортега.

1979

Август

Август

7 августа

В Москве скончался дрессировщик, народный артист СССР (1969) Валентин Иванович Филатов (род. 12 августа 1920 в Екатеринбургe). В 1949 он создал аттракцион «Медвежий цирк», принесший ему мировую славу.

11 августа

Над Днепродзержинском в результате столкновения в воздухе на высоте 2400 м двух самолетов Ту-134А погибли 13 футболистов ташкентской футбольной команды «Пахтакор». Общее число погибших 178 человек.

19 августа

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О строительстве сооружений защиты г. Ленинграда от наводнений». Намечалось возвести в Финском заливе уникальное инженерно-гидротехническое сооружение: 11 каменно-земляных дамб, образующих вал длиной 25,38 км. Между дамбами должны располагаться 6 водопропускных сооружений и 2 судопропускника. Все пропускные сооружения планировалось оборудовать мощными щитами-затворами, закрытие которых в критических ситуациях должно было избавить от наводнений Ленинград и Кронштадт. На гребне гидрокомплекса проектировалась шестиполосная магистраль, которая должна была стать частью скоростной кольцевой дороги вокруг Ленинграда. Вдоль магистрали должна была располагаться курортная зона с пляжами, лодочными станциями и кафе.

Интенсивные работы по возведению защитных сооружений начались в 1980, од-

нако уже их первая очередь — дамбы без затворных механизмов — вызвала изменение естественной циркуляции воды и соответственно резкое ухудшение экологической обстановки в Финском заливе. К началу 1990-х годов, после многочисленных дискуссий и экспертиз, строительство защитных сооружений было прервано.

28 августа

В Москве скончался поэт, прозаик, публицист и общественный деятель Герой Социалистического Труда (1974) Константин (Кирилл) Михайлович Симонов (род. 15 ноября 1915 в Петрограде). Прах писателя согласно завещанию был развеян над буйницким полем под Могилевом (на месте ожесточенного боя с немецкими танками в 1941, в котором участвовал Симонов).

С 1931 жил в Москве. В 1934 опубликовал первые стихи, в 1938 вышла отдельной книгой поэма «Павел Черный» и сборник стихов «Настоящие люди» и др. Симонов стал олицетворением молодой поэзии предвоенных лет, заслужив признание многосторонностью, энергией, четкостью мысли (поэмы конца 1930-х годов — «Ледовое побоище», «Победитель», «Суворов», стихи об Испании). Широкую популярность получила одна из первых пьес Симонова «Парень из нашего города» (поставлена в Театре им. Ленинского комсомола в марте 1941). 24 июня 1941 выехал для работы в газету «Боевое знамя» 3-й армии в район Гродно, посылал военные корреспонденции в газету «Известия». С июля 1941 и до конца войны — военный корреспондент газеты «Красная звезда». Известность поэта уже в начале войны переросла во всенародную любовь к нему. Стихотворение «Жди меня...» стало частью духовной жизни страны, выразив пафос военного времени, жертвенность подвига рус-

ского человека. В годы войны Симонов написал пьесу «Русские люди» — одно из наиболее значительных произведений советской драматургии, повесть о Сталинградской битве «Дни и ночи» (1943–1944), сборник интимной и гражданской лирики «С тобой и без тебя» (1942). Главный редактор журнала «Новый мир» (1946–1950, 1954–1958), «Литературной газеты» (1938; 1950–1954). В 1950–1960-е годы продолжил работу в прозе над темой Великой Отечественной войны, создав самое значительное свое произведение — роман-трилогию «Живые и мертвые» (1959–1971; Ленинская премия, 1974). Войне также посвящен цикл повестей «Из записок Лопатина» (1957–1958). Дневники военных лет («Разные дни войны»). В 1970-е годы занимался переводами, кино- и теледокументалистикой. Мемуары «Глазами человека моего поколения. Размышления о И.В. Сталине» (опубл. в 1988). В 1952–1956 кандидат в члены ЦК КПСС. Лауреат Сталинской премии (1942, 1943, 1946, 1947, 1949, 1950).

Сентябрь

7 сентября

Установлены дипломатические отношения между СССР и Гренадой.

10 сентября

В Москве состоялась встреча председателя Президиума Верховного Совета СССР, Генерального секретаря ЦК КПСС Л.И. Брежнева с лидером Народно-демократической партии Афганистана, председателем Революционного совета Демократической Республики Афганистан Н.М. Тараки.

14–16 сентября

В Афганистане в результате государственного переворота Н.М. Тараки сме-

щен с поста президента и Генерального секретаря ЦК Народно-демократической партии Афганистана; он был подвергнут аресту и 8 октября убит в тюрьме. Главой государства и лидером НДПА стал премьер-министр Х. Амин.

20 сентября

Президентом Анголы стал председатель Партии труда Ж. Эдуарду душ Сантуш.

22 сентября

В южной части Атлантического океана произведен ядерный взрыв. Государство-организатор точно не установлено. Подозрения пали на Израиль и Южно-Африканскую Республику.

Октябрь

10 октября

Председателю КГБ Ю.В. Андропову поручено доставить в Москву Б. Кармаля, одного из лидеров Народно-демократической партии Афганистана, отправленного послом в Чехословакию.

11 октября

В Москве скончалась балетмейстер, народная артистка СССР (1966), создатель и художественный руководитель хореографического ансамбля «Березка» Надежда Сергеевна Надеждина (род. 21 мая 1908 в Вильно).

Н.С. Надеждина окончила балетную школу в Петрограде, в 1925–1934 работала в труппе московского Большого театра, исполняла характерные и национальные танцы в балетах, выступала и на эстраде. Закончив карьеру танцовщицы, работала балетмейстером в танцевальных

1979

Ноябрь

ансамблях Сибирского военного округа и Карельского фронта. С 1943 балетмейстер, с 1946 художественный руководитель балетного отделения Мосэстрады. В 1948 основала хореографический ансамбль «Березка», оригинальный стиль которого был основан на синтезе школы классического балетного танца и русского танцевального и песенного фольклора. Первоначально ансамбль был только женским, основу его репертуара составляли плавные хороводы («Березка», «Лебедушка», «Прялица»), шуточные танцы, жанровые танцевальные сценки. С 1959, когда в ансамбль была включена и мужская группа, Надеждина начала ставить большие хореографические композиции: «Сибирская сюита», «Большой казачий пляс», «Северный хоровод» и др. В 1950–1960-е годы «Березка», часто выступавшая за рубежом, завоевала мировую известность и немало способствовала популяризации русского фольклорного искусства.

18 октября

Восстановлены дипломатические отношения между СССР и Никарагуа на уровне посольств.

21 октября

В Москве скончался конструктор танков, генерал-полковник инженерно-технической службы (1965), Герой Социалистического Труда (1941), заслуженный деятель науки и техники РСФСР (1968) Жозеф Яковлевич Котин (род. 26 февраля 1908 в Павлограде).

Ж.Я. Котин на военной службе с 1929. С 1937 начальник специального конструкторского бюро и главный конструктор Кировского завода (до октября 1941). Во время Великой Отечественной войны главный конструктор танкового завода в Челябинске и одновременно замести-

тель наркома танковой промышленности СССР. После войны вновь главный конструктор Кировского завода. С 1968 заместитель министра, с 1972 член научно-технического совета Министерства оборонной промышленности. Под руководством Котина созданы тяжелые танки KB и ИС, самоходные артиллерийские установки СУ-152, ИСУ-152, ИСУ-122, а также плавающий танк ПТ-76 и тракторы КТ-12 и К-700. Лауреат Сталинской премии (1941, 1943, 1946, 1948).

25 октября

Подписан договор о дружбе и сотрудничестве между СССР и Народно-Демократической Республикой Йемен.

Ноябрь

4 ноября

В Тегеране иранские студенты захватили посольство США и объявили 52 его сотрудника заложниками. Студенты и участники многотысячных демонстраций у здания посольства требовали выдачи свергнутого шаха Мохаммеда Реза Пехлеви, находившегося на лечении в нью-йоркской клинике. Студенты удерживали посольство до 20 января 1981.

6 ноября

Временное правительство Ирана передало власть Исламскому революционному совету во главе с аятоллой Хомейни.

27 ноября

Пленум ЦК КПСС перевел Н.А. Тихонова из кандидатов в члены Политбюро ЦК; кандидатом в члены Политбюро избран секретарь ЦК М.С. Горбачев.

30 ноября

Верховный Совет СССР принял законы «О народном контроле в СССР», «О Верховном суде СССР», «О прокуратуре СССР», «О Госарбитраже СССР», «Об адвокатуре СССР».

Декабрь**2 декабря**

В Ленинграде скончался композитор, народный артист СССР (1967), Герой Социалистического Труда (1975) Василий Павлович Соловьев-Седой (наст. фам. Соловьев; род. 12 апреля 1907 в С.-Петербурге).

Один из крупнейших мастеров песенного жанра, среди его песен «Вечер на рейде» (1941), «Соловьи» (1944), «Подмосковные вечера» (1956), «Если бы парни всей земли» (1957) и др. Автор балета «Тарас Бульба» (1940, 2-я ред. 1955), оперетты «Самое заветное» (1951). Лауреат Ленинской (1959), дважды лауреат Сталинской (1943, 1947) премий.

6 декабря

Политбюро ЦК КПСС приняло решение направить в Афганистан «для охраны резиденции» Х. Амина специальный отряд ГРУ (около 500 чел.). Однако рекогносцировка на местности показала, что небольшими силами совершить «народное восстание» против Амина не удастся. К этому вопросу руководство СССР вернулось **12 декабря 1979**.

9 декабря

В г. Форт-Уэрт (штат Техас, США) завершился чемпионат мира по гимнастике. Званий абсолютных чемпионов удостоены советские спортсмены Н. Ким и А. Дитягин.

10 декабря

В Москве скончался народный артист СССР (1964) Николай Олимпиевич Гриценко (род. 11 июля 1912 в станице Ясиноватая, ныне Донецкой обл. Украины).

Н.О. Гриценко с 1940 работал в Театре им. Вахтангова (Протасов в «Живом труппе» Л.Н. Толстого, и др.) Снимался в кино: Роцин («Хождение по мукам»), Каренин («Анна Каренина») и др. Лауреат Сталинской премии (1952) и Государственной премии СССР (1970).

11 декабря

По поручению Президиума Совета министров СССР под руководством заместителя председателя Совета министров СССР по технике академика В. Кириллина подготовлен закрытый отчет о состоянии советской экономики, в котором указывалось на наличие застойных явлений. Никакой реакции на работу «комиссии Кириллина» не последовало.

12 декабря

На совещании с участием председателя Президиума Верховного Совета СССР, Генерального секретаря ЦК КПСС Л.И. Брежнева и членов Комиссии Политбюро по Афганистану Ю.В. Андропова, А.А. Громыко, Д.Ф. Устинова и К.У. Черненко принято окончательное решение о вводе советских войск в Афганистан.

Руководство НАТО приняло решение о размещении в Европе 108 управляемых ракет «Першинг-2» и 464 крылатых ракет в том случае, если советско-американские переговоры по вопросам разоружения окажутся безрезультатными. США и их союзники по НАТО рассма-

тривали эти ракеты в качестве противовеса советским ракетам «СС-20».

21 декабря

В газете «Правда» опубликована редакционная статья «К 100-летию со дня рождения И.В. Сталина», в которой впервые после 1956 г. давалась положительная оценка отдельных периодов деятельности Сталина. Особо подчеркивалась недопустимость попыток под видом критики культа личности Сталина *«опорочить реальный социализм, нашу партию»*. Некоторыми представителями творческой интеллигенции публикация была расценена как попытка реабилитации Сталина и отказа от критики сталинизма.

Опубликовано сообщение о завершении строительства и досрочном освоении проектной мощности первой очереди Чернобыльской АЭС (Украинская ССР).

В Лондоне подписано соглашение об окончании гражданской войны в Зимбабве и формировании правительства черного большинства.

22 декабря

Началась промышленная эксплуатация первого энергоблока Ровенской АЭС (Украинская ССР).

25–27 декабря

Начался ввод советских войск в Афганистан. 27 декабря штурмом взят дворец президента Х. Амина, в ходе которого он был убит советскими десантниками. Главой государства стал Б. Кармаль.

Афганские руководители неоднократно ставили вопрос о вводе советских войск в Афганистан. Советское руководство в декабре связывало ввод войск с заменой Амина Кармалем во главе Афганистана.

Военное вмешательство в Афганистан обосновывалось руководством СССР ссылками на «вмешательство извне во внутренние дела» этой страны, создававшее якобы угрозу «завоеваниям апрельской революции», на ст. 51 Устава ООН, на «интернациональный долг» и союзнические обязательства, вытекающие из ст. 4 советско-афганского договора от 5 декабря 1978, а также на «настоятельную просьбу» со стороны правительства Афганистана об оказании «немедленной помощи и содействия в борьбе против внешней агрессии». В действительности немалую роль играли личностные, идеологические и геополитические соображения.

26 декабря

В Москве скончался кинорежиссер и сценарист, народный артист РСФСР (1969) Лео Оскарович Арнштам (род. 12 января 1905 в Екатеринославе).

Окончил Ленинградскую консерваторию по классу фортепиано (1923). В 1929–1942 работал на киностудии «Ленфильм», с 1945 — на киностудии «Мосфильм». Снял фильмы «Подруги» (1936), «Зоя» (1944), «Глинка» (1946), «Урок истории» (1957, совм. советско-болгарский фильм), «Софья Перовская» (1968). Лауреат Сталинской премии (1946, 1947).

28 декабря

В Ленинграде скончался актер, народный артист СССР (1956), Герой Социалистического Труда (1976) Юрий Владимирович Толубеев (род. 18 апреля 1906 в С.-Петербурге).

На сцене с 1926, с 1942 в Ленинградском театре драмы им. Пушкина. Среди ролей: Городничий («Ревизор» Н.В. Гоголя), Вожак («Оптимистическая трагедия» В.В. Вишневского), Бубнов («На дне»

1979

Декабрь

М. Горького). Снимался в фильмах: «Дон Кихот», «Гамлет» (оба — режиссер Г.М. Козинцев) и др. Лауреат Ленинской (1958) и Сталинской (1947) премий.

В 1979:

Чемпионом СССР по футболу стала команда «Спартак» (Москва). На 2-м ме-

сте команда «Шахтер» (Донецк), на 3-м — «Динамо» (Киев). Кубок СССР по футболу завоевала команда «Динамо» (Тбилиси).

Чемпионом СССР по хоккею с шайбой стала команда ЦСКА. На 2-м месте команда «Динамо» (Москва), на 3-м — «Спартак» (Москва).